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Не пе ресічним яви щем ук раїнсько го сюр ре алізму є
по етич на творчість ла у ре а та Національ ної премії Ук раїни
імені Та ра са Шев чен ка Ва си ля Го ло бо родь ка, який
відкрив світ, де "бут тя су час ної лю ди ни по ста ва ло як по -
засвідо мо за ну ре не у гли би ни етнічної пам'яті, по ганської
міфо логії, на род ної каз ки, за кли нан ня, об ря ду" [9, с. 17].
Гло бо родь ко ве сло во, на ро дже не інтуїтив но з дже рел на -
род но го світог ля ду, ут вер д жує національ ну мудрість і ду -
ховність, зберігає відлун ня національ ної пам'яті, засвідчує
куль тур ний зв'язок су час ників із ти ся чолітньою свідомістю
на ро ду. Літе ра ту роз на вець О. Вертій ствер д жує, що
творчість В. Го ло бо родь ка "гли бо ко за коріне на в
національ не світовідчут тя, світо с прий нят тя, світо ро -
зуміння, світо ви ра жен ня, світо ут вер д жен ня, у національ -
ну ду ховність, ви ро с тає й фор мується на них" [4, с. 42]. 

Тво ри лу гансько го по ета В. Го ло бо родь ка знані у ба -
га ть ох країнах світу, хо ча він сам скром но ска зав в од но му
з інтерв'ю: "...ме не ви да ють там (за ме жа ми Ук раїни —
Л.Н.) пе ре важ но свої, ук раїнці, не ве ли ки ми ти ра жа ми...
На при клад, пор ту гальською пе ре кла ла Віра Вовк,
німецькою Ан на5Га ля Гор бач, польською — ук раїнське ви -
дав ниц тво "Тир са" то що" [3, с. 120]. Йо го по езії пе ре кла -
да ли ся англійською, польською, фран цузь кою,
німецькою, хор ватською, сербською, пор ту гальською,
іспанською, латвійською, ли товською, російською мо ва -
ми, ви да ва ли ся ок ре ми ми збірка ми і бу ли вміщені в за -
рубіжних ан то логіях, ча со пи сах. В Ук раїні перші над ру ко -
вані в періодиці по езії бу ли ви со ко оцінені кри ти ка ми, але
ви дан ня книг зу пи ня ло ся ще на стадії вер ст ки з іде о -
логічних при чин. То му пер ша збірка "Ле тю че вікон це" по -
ба чи ла світ у 1970 році у ви дав ництві "Смо ло с кип" за кор -
до ном. Та, по чи на ю чи з 1988 ро ку (збірка "Зе лен день"),
по езія мит ця зно ву то ру ва ла свою стеж ку до чи та ча на
Батьківщині. Творчість В. Го ло бо родь ка ста ла пред ме том
ба га ть ох літе ра ту роз нав чих досліджень, зо к ре ма І. Дзю -
би, О. Вертія, О. Кузь мен ко, О. Не жи во го, Т. Са ли ги, Т. Па -
с ту ха, Ю. Шу тен ко та ін. Ува гу на уковців при вер тає на сам -
пе ред пра давній світ ук раїнської міфо логії, який по стає у
по етич них ряд ках мит ця, сти ль ові особ ли вості йо го твор -
чості, ба га тої й не ви черп ної, що жи вить ся з ду хов ної кри -
ниці на род ної твор чості. 

Чи та ю чи по езії В. Го ло бо родь ка, спо с терігаємо всю
по вно ту національ но го об ра зу світу, са мо бут ньої куль ту ри
ук раїнсько го на ро ду, ба гат ство мо ви. От ож, ак ту альність
досліджен ня йо го твор чості, як в літе ра ту роз нав чо му,
куль ту ро логічно му, так і ме то дич но му ас пек тах, є без пе -
реч ною. Ве ли чез ний ду хов ний по тенціал та сти ль о ва

оригінальність Го ло бо родь ко вої по езії зу мов лю ють не -
обхідність її вив чен ня у шкільно му курсі ук раїнської літе ра -
ту ри. Зо к ре ма, вірші "До ро гою че рез літо", "Світло ха ти"
та ін., у яких по стає один із най важ ливіших об разів5ар хе -
типів — ха та, що на бу ла для ук раїнців са к раль но го зна чен -
ня, бо з нею пов'яза но усвідом лен ня най важ ливіших
життєвих істин, ро дин них та на род них тра дицій.
Відсутність у шкільній про грамі з ук раїнської літе ра ту ри
(стар ша шко ла) спеціаль ної мо но графічної те ми не є пе -
ре по ною на шля ху до пізнан ня фе но ме ну по ета. Про по -
нуємо сло вес ни ку звер ну ти ся до твор чості В. Го ло бо родь -
ка на уро ках по за клас но го чи тан ня, на за нят тях
фа куль та ти ву, здійсни ти досліджен ня із уч ня ми МАН. У
шко лах Лу ганської об ласті по езії мит ця вив ча ють на уро -
ках літе ра ту ри рідно го краю в 11 класі, ма теріали до уро ку
вміще но в нав чаль ний посібник, що став склад ни ком ро -
дин но го про ек ту "Ук раїнська кни га — нав чаль ним за кла -
дам Лу ган щи ни" [12, с. 224—237].

Нині є по тре ба роз роб ки ме то дич ної си с те ми вив чен -
ня твор чості В. Го ло бо родь ка, стиль яко го по зна че ний
сюр ре алістич ни ми ри са ми. Ес те тичні орієнти ри літе ра -
тур но го на пря му сюр ре алізму, на на шу дум ку, спри я ти -
муть ро зумінню стар шок лас ни ка ми по езій, схо жих на
чарівні каз ки з ди во виж ни ми об ра за ми, зав дя ки яким
мож ли во ся гну ти над ре аль ності й опа ну ва ти важ ливі істи -
ни, які ми тець відчув інтуїтив но че рез пізнан ня національ -
ної куль ту ри. З цією ме тою сха рак те ри зуємо один із най -
важ ливіших у по езії В. Го ло бо родь ка об раз5ар хе тип
"ха та", йо го етнічне зна чен ня; ок рес ли мо ме то дичні прийо -
ми вив чен ня сюр ре алістич ної скла до вої сти лю по ета.

Ху дожнє мис лен ня В. Го ло бо родь ка фор му ва ло ся під
впли вом сим волів, об разів, ес те ти ки ус ної на род но5по -
етич ної тра диції, у якій ви яв ляється унікальність на ро ду.
Цю не по вторність по ет спо с терігає від "ви гу ку до каз ки", а
ще у мові "не мов леній", тоб то в об ря дах, ри ту а лах, зви ча -
ях, прик ме тах. То му в своєму есе "Посіваль ни ком че рез
усе жит тя" на го ло шує: "На ма га ю ся у своїй твор чості ко ри -
с ту ва ти ся усією по вною ук раїнською мо вою, а не ли ше
тією, що зафіксо ва на у виг ляді лек сем у СУМі" [8, с. 77].
От ож, фоль к лорні мо ти ви у по езіях В. Го ло бо родь ка не
штуч не, примітив не каль ку ван ня, а ор ганічне, ви со ко ху -
дожнє відтво рен ня на род них уяв лень про бут тя лю ди ни в
світі. І. Дзю ба слуш но за ува жив: "Це не бу ла стилізація, ци -
татність, це не бу ло ви ко ри с тан ня фоль к ло ру й міфо логії —
про них вза галі не ду ма ло ся… І сам по ет на че не знав про
це: про сто во но ним го во ри ло, го во ри ло ду шею і мо вою,
кло по та ми і по во джен ням на шо го су час ни ка" [9, с. 17].
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Потужність національ но го стру ме ня йо го твор чості
відзна чив літе ра ту роз на вець Т. Са ли га, який ствер д жу -
вав: "Інтер тек с ту альні об ра зи "стеж ки", "ка ли ни", "спо -
ри шу", "вер би", "до ро ги", "кри ниці", "ма ку", "са ду",
"півників", "до щу" то що в Го ло бо родь ковій по езії — не
сен ти мен таль на "уніфор ма" ук раїнської по етич ної об -
раз ності, що по ет об лю бу вав для ху дож ньо го вжит ку, а
пе ре довсім йо го іма нент ний світ без "взя тих на про кат"
бу та фор них при крас" [13].

Го с т ро відчу ва ю чи по ру шен ня гар монії жит тя лю ди ни,
ніве лю ван ня най важ ливіших підва лин мо раль ності
суспільства, В. Го ло бо родь ко шу кає вихід з ду хов ної кри -
зи, звер та ю чись до на род ної ек зи с тенції. По ря тун ком для
су час ни ка мо же ста ти віднов лен ня й по си лен ня зв'язків з
ба га товіко вим досвідом ук раїнсько го на ро ду, йо го
мудрістю, що спри я ти ме іден тифікації осо би с тості
відповідно до світог ляд них на ста нов ви со ко ду хов ної та
куль тур ної нації з по туж ни ми тра диціями. Однією з них є
відчут тя і ро зуміння сим волічно го зна чен ня ха ти, що здав -
на для ук раїнців є не ви черп ним дже ре лом ду хов ності,
світом5вмісти ли щем таїни жит тя. Не да рем но в ук раїнській
міфо логії ха та сим волізує ма ле відтво рен ня Ко с мо су: "Ха -
та, як і світ на довкіллі, має три ча с ти ни. Верх ня — то не -
бо, де жи вуть бо же с т ва... Се ред ня ча с ти на (влас не жит ло)
— то зам кну тий світ, який за хи щає ро ди ну від злих сил та
лю дей, від хво роб та не щасть. Підваль на ча с ти на жит ла —
то зв'язок лю ди ни з ду ша ми по мер лих предків" [5, с. 557],
— тоб то своєрідний зра зок світо во го де ре ва чи пра ос нов
бут тя.

У В. Го ло бо родь ка "ха та" — один із клю чо вих,
наскрізних об разів, що сим волізує "пра от че теп ло",
зв'язок між по коління ми, зре ш тою, циклічність жит тя лю -
ди ни від на ро джен ня і до смерті. У по езії зі збірки "Зе лен
день" чи таємо: "В країні Інії був по ча ток — / все пер шим
бу ло, най пер шим. / Все по чи на ло ся з по ро га..." [6, с. 124].
Усе в житті по чи нається з ха ти і закінчується ха тою, яка
пов'язує лю ди ну не тільки з ро ди ною, але й з на ро дом та
йо го тра диціями. Своє на ро джен ня по ет не одмінно
асоціює з "хат кою", на при клад у по езії "сьо мо го квітня..."
[7, с. 272].

У по етичній філо софії В. Го ло бо родь ка по ста ють мо -
ти ви жит тя і смерті як по чат ку і закінчен ня в нескінчен но му
циклі бут тя. Роз га ду ю чи ди ва по етич них рядків мит ця,
І. Дзю ба на звав йо го "по етом жит тя", помітив ши, що і
смерть він відтво рює як "мо мент жит тя" [10, с. 13]. У по езії
"Мо лит ва про нездійснен не", при свя ченій М.Драй5Хмарі,
який був ре п ре со ва ний і трагічно за ги нув на Ко лимі, роз -
гор тається кар ти на фан та с тич но го по вер нен ня по -
ета5неок ла си ка на ме те ли ку до до му, де йо го ду ша знай де
спокій "на зе ле но му барвінку ста росвітських ви ши ва нок",
"у білих снігах по лот ня но го про сти рад ла", "бла кит них хви -
лях Дніпра" [7, с. 708]

Ю. Шу тен ко на го ло шує: "Унікаль не осо би с те ху -
дожнє відо бра жен ня світу з'яви ло ся че рез ро зуміння,
пізнан ня та відчут тя на род но го мис лен ня..." [14, с. 133].
Мож ли во то му ме та фо ричні об ра зи в йо го по езії, зо к ре -
ма пов'язані з ар хе ти пом "ха та", є до сить містки ми. По -
ри на ю чи в ди восвіт по езії В. Го ло бо родь ка, чи тач має
уя ви ти не стільки прав до подібний виг ляд ук раїнської
білої ма зан ки в розкішно му цвітінні виш ня ку, а усвідо ми -
ти, пе ре дусім, те, що асоціюється з цим об ра зом: най -
важ ливіші життєві істи ни, зв'язок з на ро дом, йо го тра -
диціями, куль ту рою. От ож, ха та для ук раїнців на бу ла
са к раль но го зна чен ня. То му не ви пад ко во у по езії В.Го -
ло бо родь ка во на ожи ває й ру шає з місця, йде, не мов
врод ли ва і че пур на мо ло ди ця:

По чи нається літо
і на ша ха та схо дить з підмурівку:
пов'яза на зо ло тою со лом'яною хуст кою,
з яс ни ми очи ма
на біле сень ко му об личчі,
одя гне на у зе ле ну виш не ву спідни цю — 
кро кує до ро гою у сон це... [7, с. 28]

Ха та стає для лю ди ни за тиш ним ро дин ним осе ред -
дям, а ще — відліком її по чат ко вих вра жень, ос но вою фор -
му ван ня світог ля ду. Зда ва ло ся б, зви чайнісінький день ук -
раїнської ро ди ни, а в по езії "До ро гою че рез літо" спо га ди
про ньо го по ста ють у свідо мості лірич но го ге роя як най до -
рож ча ро дин на реліквія:

У хаті я і мої улюб лені книж ки,
що сто ять на по личці
або ле жать роз гор нені, як пта хи.
Ма ти біля вікна щось шиє,
по вер ну в ся брат із ро бо ти із по ля
і приніс па хощі со ляр ки і зер на — 
він ком бай нер,
на лаві си дить бать ко,
го ло ву схи лив на ру ки — 
ду му ду має якусь сум ну [7, с. 28].

Тра диційно ха та уквітча на ("по долівці хо дить м'ята") і
світла ("по долівці хо дить проміння"). Своєрідни ми обе ре -
га ми від тем них сил для ук раїнців бу ли ру та5м'ята, яки ми
при кра ша ли жит ло, й со няч не проміння, що по трап ля ло у
вікна. До речі, з північної сто ро ни, де ніко ли не бу ває сон -
ця, вікон не ро би ли, бо "ха та сміється до сон ця" [7, с. 671].
Во на в уяв лен нях на ших співвітчиз ників по вин на бу ти
обов'яз ко во світлою, яким є по ча ток бут тя. У по езії В. Го -
ло бо родь ка вікна ха ти асоціюють ся з очи ма, що ни ми во -
на ди вить ся на світ і зберігає йо го об раз: "ква д рат не око
ха ти" ("Па лець ща с тя") [7, с. 119], ха та "з яс ни ми очи ма на
біле сень ко му об личчі" ("До ро гою че рез літо") [7, с. 28].

У по езії "До ро гою че рез літо" ха та по стає як міфо о б -
раз і уяв ляється ча с ти ною всесвіту, як осо бистість — ча с -
ти ною сво го на ро ду. І ще, "кро ку ють" ха ти влітку, ад же ге -
не тич но ук раїнський на род пов'яза ний із зем ле роб ством,
а влітку відбу вається йо го най важ ливіший етап — жни ва:

Ха та іде,
а за нею, мов черідка гу сей,
кро ку ють до ро гою че рез літо
інші ха ти — усе се ло — 
не схожі між со бою
і на на шу ха ту не схожі,
але всі із зо ло тою со лом'яною покрівлею,
всі з яс ни ми вікна ми
на побіле них стінах,
всі поміж зе ле них виш не вих садків [7, с. 28].

У по езії В. Го ло бо родь ка об'єкти вується національ ний
об раз світу, та кий гар монійний і рідний, а лірич ний ге рой
стає йо го ор ганічною ча с ти ною: 

Світ за се ле ний се ла ми,
се ла об са джені сад ка ми,
у сад ках — пта ши ни ми гніздеч ка ми — ха ти,
у кожній хаті вікон це про ти сон ця,
і біля од но го вікон ця си джу я — 
сон це виг ля даю [7, с. 448].

Щоб підкрес ли ти важ ливість ха ти у житті лю ди ни, по -
ет ча с то порівнює її з гніздом. У по езії "З ди тин ства: дощ"
В. Го ло бо родь ко по вер тає кож но го, хто "на па сеть ся",
"набігається", "на хи тається", "на си дить ся на горі", "на ле -
жить ся", до до му — "у ха ту, на по вне ну теп лом, як гніздо"
[7, с. 44]. Світовідчут тя по ета пов'яза но з давніми на род -
ни ми уяв лен ня ми й віру ван ня ми, зо к ре ма, він вірить і у те,
що ле ле че гніздо на стрісі ха ти ста ло од ним із її обе регів.
Йо го не мож на руй ну ва ти, ад же во но мо же вбе рег ти ха ту,
"що навпіл розсіла ся", а ро ди ну — від не ща с тя: "Та ось ле -
ле ка мо с тить гніздо / на обох да хах по півгнізда — / і з по -
ло вин стає зно ву ха та [7, с. 510].

Обов'яз ко вим еле мен том ко ло хат ньо го краєви ду є
квіти, а ще — са док з виш ня ком, яб лу ня ми, гру ша ми то що.
У тво рах В. Го ло бо родь ка ди во виж ним чи ном пе ре пле те -
но чарівні візії "взаємо пе ре ли ван ня "жи во го" й "не жи во го"
[10, с. 9], ор ганічно го зро щен ня лю ди ни з при ро дою. На -
при клад: "Лю бо яб луньці жи ти у нашій хаті, / тільки з то го
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бо ку вікна..." (по езія "Дві яб лунь ки") [7, с. 565], "Вишні об -
сту пи ли твою ха ту ко лом, мов гра ю чи у "пе репілку" (по езія
"По зо лотій нитці") [7, с. 465]. Відбу ва ють ся й інші ди ва:
лірич ний ге рой про ки дається се ред ночі, "се ред го лих ви -
шень ко ло ха ти" (по езія "Ма мо, на див ля ти ся…") [7,
с. 172], або спо с терігає, як "квіти хо ди ли у місяч но му тан -
ку" ко ло хат (по езія "гіта ра діву ва ла…") [7, с. 185].

Низ ку по езій В. Го ло бо родь ко при свя тив ук раїнській
ху дож ниці Ка те рині Біло кур, для якої квіти бу ли та кож
невід'ємною ча с ти ною ук раїнсько го краєви ду. До вер шені
ху дожні об ра зи по езій "Ка те ри на Біло кур: за ви ван ня
вінка", "Ка те ри на Біло кур: піжмур ки квітів", "Ка те ри на
Біло кур: ви го тов лен ня пен зли ка", "Півонії: ав то пор т рет із
Ка те ри ною Біло кур" пе ре гу ку ють ся із подібни ми у жи во -
пи су — з кар ти на ми "Квіти за ти ном", "На тюр морт з ко ло -
с ка ми і гле чи ком", "Бу кет квітів" та ін. Та ким чи ном, тво ри
по ета і ху дож ниці в їх ор ганічно му зв'яз ку да ють мож -
ливість уя ви ти національ ний об раз світу.

До вер шує об раз ха ти пісня, що та кож су п ро во джує
лю ди ну про тя гом жит тя. Пісня ста ла од ним із яс кра вих ви -
явів ду хов ності ук раїнсько го на ро ду, своєрідним ка тар си -
сом. У по езії "Пе редж нив'я" по ет пе ред чу ває радість
хлібо робів від то го, що "жи та вро ди ло ба га то": "І проспіва -
ють ся ха ти / Наскрізь пісня ми у нас" [7, с. 15]. У вірші "На -
ре че на" ми тець го во рить про ха ту, "яку на ви воріт ви вер -
та ють пісня ми" [7, с. 175].

Об раз ха ти у по езії В.Го ло бо родь ка та кож
асоціюється з пам'ят тю, вічним "дже ре лом" життєвої
енергії, на сна ги: "...час нам до ро ги рос ли нам по вер та ти /
роз си па ти сльо зи до ма те ри ної ха ти / і пам'ять міря ти
роз гор не ною ху с точ кою", — і далі, — "усе тут синіє роз мо -
вою / і на че дже ре ло" (по езія "ти ха бджо ла…") [7, с. 663].

Ха та сим волічно об'єднує ро ди ну з по коління в по -
коління, зберіга ю чи пам'ять ро ду й ет но су, й то му, ма буть,
у по ета з'яв ляється об раз ха ти5му зею, де "причілок вик ла -
де ний з кісток умер лих у го лод" ро дичів, "за тил ля ви му ру -
ва не із воєнно го заліза: / по тро ще них танків, уламків сна -
рядів, по рожніх гільз", "глу ха стіна ви ве де на із брил
уральських снігів, / хо ло дом віє від стіни, / не зігріва ють її
чер воні квіти на руш ни ках / і теплі по гля ди умер лих в
уральських лісах..." прадідів [7, с. 775]. Кож на ха та не по -
втор на й са мо бут ня, на сам пе ред, за ду хов ни ми ат ри бу та -
ми, а не влас не архітек ту рою спо ру ди, от ож "ха ти з усієї
Ук раїни", а відтак і всю Ук раїну" мож на ого ло си ти "му зеєм
про сто бла кит но го не ба" [7, с. 776].

Істи ни бут тя на ро ду як до ро гоцінні скар би за гер ме ти -
зо ва но в об разі "ха та": "Бо як по вер не мо ся з ву лиці до хат,
/ то по ба чи мо зер но, щоб сіяти, / по ба чи мо свічку, за па ле -
ну на столі, щоб тво ри ти" (по езія "Це — скар би") [7,
с. 209]. І так бу де довічно, міркує по ет, "по гля неш у до ли -
ну із по ля — / ха ту свою уг ле диш..." (по езія "Об раз
віковічно го") [7, с. 512].

В уяв лен нях ук раїнсько го на ро ду ха та жи ве до ти, до ки
в ній жи ве ро ди на, до ки зберігається ге не тич ний код ро ду її
меш канців. Старі, ки нуті ха ти вми ра ють, по сту по во руй ну -
ють ся і па да ють. Про це чи таємо у по езії "Ста ра ха та":

Із не ба, із са мо го дна, упа ла ха та,
яб лу ком до стиг лим упа ла...
У цю ха ту не при хо дить м'ята — 
ця ха та дав но по ки ну тою ста ла.
Не зрадіють рідній долівці но ги,
по вер нув шись з да ле кої до ро ги.
Стіни не за хо дять на весіллі хо до ром — 
сьо годні тут ти хо, як на по хо ро нах [7, с. 66].
Ду же ча с то по се лах мож на по ба чи ти "хо лодні куль ба -

би ки ну тих осель" — та ки ми уяв ляє В. Го ло бо родь ко оси -
ротілі ха ти. За зви чай пу с ту або ста ру ха ту роз би ра ють. Це
своєрідне дійство ма ло відгук і в по езії мит ця, зо к ре ма
"Світло ха ти". Кож на річ у хаті пов'яза на з ро дин ни ми спо -
га да ми, то му: "взя ла б усю ха ту у ру ки і по не сла з со бою!"
[7, с. 85], — го во рить ма ти. Рідня й сусіди "розібра ли ха ту
— по камінцях", а це оз на чає: "розібра ли жит тя — по ро -
ках" [7, с. 86].

Не ви пад ко во у по езії В. Го ло бо родь ка домінує білий
колір, ад же він сим волізує життєву пер во зданність, мо -
раль ну чи с то ту. Най важ ливіші цінності на шо го на ро ду: ха -
та, ви ши ва на со роч ка, руш ник, — білі: "Батьківська ха та
біла", "Ха та о чо ти рь ох стінах білих", "Біла ха та мо го ко -
хан ня", "твоє об лич чя зі стіни ха ти".

В. Го ло бо родь ко усе жит тя вив чає фоль к лор. Що
найбільше ціка вить йо го у на родній твор чості? Мож ли во,
по шук тієї насіни ни, що по вин на про ро с ти у душі су час ни -
ка, очи щу ю чи йо го ду хов не єство. Сам по ет розмірко вує:
"Мо ва як якесь де ре во: то во но насіни на, то де ре во. Так і
якісь ком плек си уяв лень згор та ють ся у зер ни ну і мо жуть
три ва лий час у та ко му виг ляді пе ре бу ва ти в мові. На ма га -
ю ся в міру своїх сил і спро мож но с тей відшу ка ти та ке яви -
ще, яке от5от по гли не смерть, і зно ву да ти то му сло ву про -
ро с ти у ряс не, квіту че де ре во" [8, с. 77]. По ет
пе ре ко на ний, що у фоль к лорі на род зберіг най важ ливішу
інфор мацію ду хов но го досвіду, то му, досліджу ю чи по ети -
ку ка зок, на ма гається роз ко ду ва ти каз ко вий світ і зміря ти
йо го світом ре аль ним. "Для Го ло бо родь ка, — за зна чає
літе ра ту роз на вець Т. Са ли га, — це ста ло ста ном йо го
душі, йо го інти мом, світог ля дом, а в за галь но му сенсі —
бут тям" [13].

Та ким чи ном, по ет ство рює верлібри, які своєю ди во -
вижністю, чарівністю, хи мерністю на га ду ють каз ки для до -
рос лих, він зма ль о вує світ, свідо мо чи по засвідо мо за ну -
рю ю чись у міфо логічно5по етич ну стихію ук раїнсько го
ет но су. Ху дож ньо відтво рю ю чи об раз світу, В. Го ло бо -
родь ко пле кає в ньо му національні ри си. У літе ра турній
твор чості йо му вдається до сяг ти іден тич ності з на род ним
світовідчут тям, і ця спорідненість виз на чає та лант,
геніальність мит ця, підтвер д жує справжню на родність йо -
го по езій.

Не досвідче ний чи тач на вряд чи відчує ес те тич ну
оригінальність і зро зуміє ду хов ний зміст Го ло бо родь ко вих
творів, шу ка ю чи в них прав до подібність, по бу то ву кон кре -
ти ку. По етич ний світ мит ця на по вне ний ожив ле ни ми об -
ра за ми5ре ча ми, онов ле ни ми ар хе ти па ми національ но го
світо с прий нят тя, па ра док саль ни ми роз гор ну ти ми ме та -
фо ра ми, чарівне пле ти во яких на га дує сно видіння чи ма -
рен ня. То му стар шок лас ни кам не обхідно на бу ти ес те тич -
но го досвіду чи тан ня сюр ре алістич них творів, що
мож ли во за умо ви фор му ван ня ве ли ко сти ль о вої літе ра -
тур ної ком пе тент ності, спря мо ва ної на ство рен ня
орієнтирів у літе ра тур но5ми с тецько му про сторі, ро -
зуміння різно с ти ль о вих ху дожніх текстів. Виз на чи мо інди -
ка то ри сфор мо ва ності сюр ре алістич ної скла до вої ве ли -
ко сти ль о вої ком пе тент ності:

— ро зуміння спе цифіки ви ра жен ня індивіду аль но го і
ко лек тив но го несвідо мо го за со ба ми ав то ма тич но го пись -
ма як ос но ви сюр ре алістич но го ху дож ньо го мис лен ня;

— ос мис лен ня змісту сюр ре алістич но го тво ру як
особ ли во го міфосвіту, який по став на ос нові національ но -
го світо с прий нят тя;

— тлу ма чен ня па ра док саль них, роз гор ну тих ме та фор
з ура ху ван ням досвіду національ ної куль ту ри;

— вста нов лен ня діало го вої взаємодії, співтвор чості з
ав то ром у ви бу до ву ванні лан цюгів асоціацій при тлу ма -
ченні сюр ре алістич них об разів з їх не пе ред ба чу ва ни ми
ме та мор фо за ми і безкінеч ною низ кою смислів;

— усвідом лен ня ос нов пра куль ту ри, зви чаїв, об рядів,
обе регів ук раїнців, що по ста ють че рез фоль к лор ну стихію
у вітчиз ня но му сюр ре алізмі.

Роз вит ку сюр ре алістич ної скла до вої ве ли ко сти ль о вої
ком пе тент ності в стар шок лас ників спри я ти муть такі ме то -
дичні прий о ми:

1. Ци ту ван ня літе ра тур них маніфестів з ме тою виз на -
чен ня зав дань сюр ре алістич но го ми с тец тва. Вив ча ю чи
мож ли вості не зна них станів лю ди ни, сюр ре алісти по ба чи -
ли світ че рез пізнан ня індивіду аль но го та ко лек тив но го
підсвідо мо го — це світ, де ре альність зли вається із сно -
видіння ми, мріями, суб'єктив ни ми асоціаціями й фан та с -
тич ною уя вою, де я кою мірою по зна че них аб сурдністю.
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Лю ди на, пе ре бу ва ю чи у стані "між" ре альністю й сном або
ма рен ням, ся гає гли бин влас ної підсвідо мості, що
зберігає скар би осо бистісно го та на род но го досвіду, й
вивільняє несвідо мо збе ре жені об ра зи, відчут тя, пра гнен -
ня. Та ким чи ном, ми с тец тво сюр ре алізму ста ло відтво -
рен ням ди во виж них спро мож но с тей людської уя ви, що
мож на вва жа ти йо го го ло вним при зна чен ням. На підтвер -
д жен ня цієї дум ки на ве де мо сло ва з "Маніфе с ту сюр ре -
алізму" А. Бре то на: "Потрібно пи са ти каз ки для до рос лих,
май же не би лиці" [11, с. 49]. Не менш про мо ви с ти ми є й
вис нов ки Б.5І. Ан то ни ча: "ме тою ми с тец тва є вик ли ку ва ти
в нашій психіці такі пе ре жи ван ня, яких не дає нам ре аль на
дійсність" [1, с. 504]. Зга дай мо й по етичні маніфе с ти цьо -
го ук раїнсько го по ета, зо к ре ма: "Ars critica", "Друж ня
гутірка".

2. Прий ом міжми с тецьких асоціацій. Де мон стру ю чи
кар ти ни відо мих сюр ре алістів, зо к ре ма С. Далі, Д. Кіріко,
Е. Андієвської, проілю с т руємо стар шок лас ни кам сти ль о ву
техніку відтво рен ня сно вид ної ре аль ності з її хи мер ни ми,
фан тазійни ми об ра за ми, чарівни ми пе ре тво рю ван ня ми,
згуст ка ми при хо ва них смислів. Учні спо с теріга ти муть
особ ли вості ут во рен ня струк ту ри літе ра тур но го і ма -
лярсько го творів за прин ци пом ко ла жу, що пред став ле -
ний син те зом різно манітної, ха о тич но пе реміша ної інфор -
мації.

3. Тлу ма чен ня об разів у відповідності з ук раїнською
міфо логією, на род ни ми тра диціями. Складні, не -
сподівані сюр ре алістичні об ра зи не є пря ми ми
відповідни ка ми пред метів і явищ ре аль ності, а що ра зу
вик ли ка ють но вий лан цюг асоціацій, спо ну ка ю чи чи тачів
ак тивізу ва ти твор чу уя ву. Ук раїнським сюр ре алістам
вла с ти ве за ну рен ня у світ пра куль ту ри, ос но ви якої ге -
не тич но за кла де но у підсвідо мості кож но го пред став ни -
ка ет но су. У їх тво рах жи ве пред ковічна фоль к лор на
стихія, то му в чарівних візіях про чи ту ють ся зви чаї, об ря -
ди, по бут, обе ре ги ук раїнців. От ож, ро зуміння та ких об -
разів як ха та у по езії В. Го ло бо родь ка немож ли ве без
знан ня фоль к ло ру і міфо логії, то му про по нуємо уч ням
го ту ва ти відповідні повідом лен ня, ко ри с ту ю чись
довідко вою та на уко во5по пу ляр ною літе ра ту рою, зо к ре -
ма та ки ми: В. Вой то вич "Ук раїнська міфо логія", В.Ску -
ратівський "Бе ре ги ня", "Дідух", "Ру салії" та ін.

4. Порівняль на ха рак те ри с ти ка об ра зу в різних ве ли -
ких сти лях ук раїнсько го пись мен ства. На при клад, сюр ре -
алістич не відтво рен ня В. Го ло бо родь ком об ра зу "ха та"
ціка во порівня ти з відповідни ми ре алістич ни ми об ра за ми
у прозі І.Не чуя5Ле вицько го та Па на са Мир но го, ек с -
пресіоністич ни ми — у В.Сте фа ни ка, на ту ралістич ни ми —
у тво рах бо рис лавсько го цик лу І.Фран ка то що. Порівню ю -
чи об ра зи, стар шок лас ни ки за сво ю ва ти муть особ ли вості
ве ли ких стилів. Сюр ре алістич ний об раз ха ти — фан та с -
тич ний, во на пер соніфікується й уяв ляється врод ли вою
мо ло ди цею — бе ре ги нею ро ду й ет но су. Ек с пресіоністич -
ний — відповідний тра гедії лю ди ни, яка на ма гається ви -
кри ча ти свій біль на весь світ: "І ціла ха та за ри да ла"

(В.Сте фа ник "Камінний хрест"). На ту ралістич ний об раз
ха ти не по зна че ний магією обе ре гу, це пуст ка, де го с по -
дарі не відчу ва ють за тиш ку, бо в лю дині домінує
біологічне, а не ду хов не.

Ок рес лені ме то дичні прий о ми до по мо жуть стар -
шок лас ни кам усвідо ми ти не оціненні скар би на род ної
му д рості, ак ту алізо вані з гли бин національ ної психіки,
дже рел на род ної твор чості й ху дож ньо втілені в ба га -
топло щин ну сюр ре алістич ну кар ти ну на род но го бут тя,
репре зен то ва но го ди во5об ра за ми, фан та с тич ним
сплетінням па ра док саль них уре чев ле них ме та фор, які
ста нуть стар шок лас ни кам ближ чи ми і зро зуміліши ми за
умо ви гра мот но ор ганізо ва но го вчи те лем5сло вес ни ком
сти ль о во го аналізу. Сподіваємось, що су час на мо лодь
емоційно сприй ма ти ме сло ва у ви ши ва них со роч ках
В. Го ло бо родь ка, зуміє про чи та ти в них го ловні істи ни й
бу ду ва ти ме своє жит тя відповідно до ду хов но го досвіду
сво го на ро ду.
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Люд ми ла Не жи вая. Фор ми ро ва ние сюр ре а ли с ти че с ко го ком по нен та ком пе тент но с ти стар шек лас сни ков в об ла -
с ти ли те ра тур ных на прав ле ний на при ме ре по эзии В. Го ло бо родь ко

В ста тье рас сма т ри ва ет ся один из ме то ди че с ких ас пек тов из уче ния по эзии В. Го ло бо родь ко с уче том сти ле вых осо бен -
но с тей сюр ре а лиз ма. С этой це лью ис сле ду ет ся об раз'ар хе тип "ха та", спе ци фи ка его объ ек ти ва ции (во пло ще ния) в про из -
ве де ни ях по эта. Ав тор оп ре де ля ет ин ди ка то ры сфор ми ро ван но с ти сюр ре а ли с ти че с ко го ком по нен та ком пе тент но с ти в об ла -
с ти ли те ра тур ных на прав ле ний и раз ра ба ты ва ет ме то ди че с кое обес пе че ние ее раз ви тия у стар шек лас сни ков.

Клю че вые сло ва: В. Го ло бо родь ко, об раз'ар хе тип "ха та", сюр ре а лизм, па ра док саль ная ме та фо ра, ком пе тент ность в
об ла с ти ли те ра тур ных на прав ле ний.

Lyudmyla Nezhyva. The formation of surrealistic component of senior students' competence in the sphere of literary
directions on the example of V. Goloborodko's poetry.

In the article one of the methodical aspects of studying of V. Goloborodko's poetry is worked out taking into account peculiarities
of surrealism. With this aim the image'archetype of the Ukrainian traditional house and specificity of its embodiment in the creative
works of the poet are searched. The author determines the indicators of the finished formation of surrealistic component of senior stu-
dents' literary competence and methodical provision for its development.

Key words: V. Goloborodko, the image of the Ukrainian traditional house, surrealism, paradoxical metaphor, competence in the
sphere of literary directions.


